

復活的實際

一、從「復活」到「復和」

耶穌的復活帶給我們希望，而且在基督裡眾人也都要復活！〈弗 2：16〉「既在十字架上滅了冤仇，便藉這十字架使兩下歸為一體，與神和好了。」這是耶穌所教導的「復和之道」。〈太 16：24〉「耶穌說：若有人要跟從我，就當捨己，背起他的十字架來跟從我。」要擁有耶穌這種復活的生命，有分於祂促進復和的使命，就要好好學習這個「捨己、背十字架」的功課。

「捨己」的反面表現是「掌控」！捨己是因著對神有「信心」，樂於將萬事「交託」在神的手中。愈不在乎眼前的輸贏、別人的批評論斷，愈能將主權交還神的，就愈不會因緊張害怕而急欲掌控了；這種人反而能做到耶穌所要求的捨己。許多人所以緊緊的抓住，不一定是自私，相反的是出於愛，不肯讓所愛的人蹈覆轍。在父母對子女的強迫行為裡，或在教會紛爭中也不遑多讓。但是這種替天行道型的強迫行為，卻常常造成難以挽回的後果，成全了魔鬼的詭計。

「背十字架」比捨己就更難了！捨己可能只是捨去自己的堅持與看法而已，背十字架卻要為了主裡的合一，甚至犧牲自己的生命。接納跟自己意見作風不同的人、樂於赦免得罪自己的人，以及發現自己的錯誤就勇於悔改認罪的，就是信心深厚的證明！恩典福音的要素就是「接納、原諒」與「謙卑、柔和」！趕快將「嫌棄、審判」的主權交還神，不要再親自掌控或替天行道了。豈不知，能夠捨己與背十字架跟隨耶穌的，才是已經跟耶穌一起復活的人了，他的名字叫做基督徒。

二、從「成功」到「成了」

以利亞與耶洗別到底誰輸誰贏？整個過程精彩拉鋸，互有輸贏，耶洗別一路囂張跋扈，最後卻死狀甚慘；以利亞則是再度出現，在耶穌登山變相的榮耀場景中。然而；這只能說明基督徒活在神掌權的得勝之中，我們必定獲致最終的勝利，卻不代表基督徒今生凡事亨通。相反地；在奔跑天路的過程中，你我不斷露出敗象，唯一可靠的只有神的恩典。可惜，面對現實的時候，我們要的是火從天降的榮光，以及巴掌雲彩背後的大能，我們不想暴露人性的軟弱，像以利亞一般懦弱求死。

自古至今，一直有基督徒用錯誤的「特權心態」來詮釋神兒女的身份，這是人性使然，而非聖經真理。「喜歡贏」是人類天性；所以我們很容易找到，令人舒服的角度切入聖經。這個時代早就慣於「消費聖經」過於「遵循聖經」了。所以，聖經怎麼說已經不重要了，重要的是，如何在聖經找到支持自己的論點。耶穌對成敗的看法非常明確，就是「凡要得著生命的必喪掉生命」，意思就是「只想贏、很怕輸」的人注定是輸家。基督徒的「平安」是建立在活潑的生命力，以及被環境練出來的剛強上。

在這個充滿競爭的時代下，基督徒不是被暗示退出競爭，而是被訓練成極具抗壓性的基督精兵。篳路藍縷的宣教士，在最艱困的環境下開創了新局。他們不誇大神蹟奇事，實際上卻有著大小無數的神蹟奇事。他們沒有辦過千人特會，卻改變了無數人的生命。他們走的路都是耶穌口中的「成了」，而非世俗羨慕的「成功」，一字之差，結局相去萬里。「成功」多半是個人榮耀成就自己，「成了」卻是千秋萬世，成全一代又一代的他人。「成功」很難繼承，「成了」卻綿延不絕。

真正的基督徒不會擔心「不富足」，神要賜福太容易了。然而，我們有沒有資格「管理」這些富足？保羅選擇「看萬事如糞土」，不肯花時間去賺取世俗的名利，寧可當宣教士。彼得撇棄二條船的魚，因為他看到了更深的價值願意跟隨主。連一代富豪撒該都看破俗世，千金散去只為贖罪，今日的基督徒難道還不明白這些道理？不是不懂，而是世俗的成功太有吸引力。我們不能不奔跑，我們也不能打空氣，天國是努力進去的，這是你我的職責，不認識神的人尚且知道要努力不懈，何況屬神的兒女。

事實上，當地上的財寶有賊來偷的時候，耶穌沒有說「基督徒例外」，上班族也會被資遣，老人同樣可能會失智，〈約 16：20〉「耶穌對說：你們將要痛哭、哀號，世人倒要喜樂；你們將要憂愁，然而你們的憂愁要變為喜樂。」所以基督徒的成功在於「通過苦難的考驗」，在於「不被環境打倒」，我們不必強調苦難，但是我們不怕苦。真正的基督徒是羨慕更美的家鄉，把握在世的機會多做主工，任何事都是為主做的。聖經看重的是「忠心良善」而不是成敗得失，當一個人利慾薰心，再多正確神學都挽回不了人性的貪婪軟弱。

三、從「盡職」到「成全」

〈弗 4：12〉「為要成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體，」「成全」意思是痊癒，修補，裝配，使之完全；「職」工作，任務，責任。「成全聖徒」就是用各種方法，使聖徒在生命、知識、才幹等方面，都達到可以盡功用的地步。每一個肢體在身體中都有它的功用，並且它的功用是別的肢體所不能代替的；每一位信徒在教會中，都有一個位置，也都有一份工作。神的兒女在工作上應當有的態度是：我所能作的，巴不得別人也能作；我所不能作的，巴不得有人能作。

中國也有成者為王，敗者為寇之說。戰場上，兩者較量，必定有輸有贏，然成敗僅以輸贏定結論嗎？「輸贏」和「成全」到底哪一個重要？太多人要在競賽時爭「一口氣」，就是我要的「結果」，至於「過程」就不是那麼在乎。但是，我們到底是該爭人生道路的「氣長」，還是爭眼前的「氣短」呢？就像一路領先又大獲全勝的比賽，其實看不出選手的抗壓性；反倒是辛苦追趕，甚至「惜敗」之後，我們才看得出一個人的自省能力。人的一生何為成功，如果只是以暫時的成敗定論，實在太過膚淺。成敗標準不在地上，乃在天上。有限的人唯有在永恆的神裡面，可以發現衡量成敗之標準。